





## 第三章

# 包装与流通加工设备

### ◆ 学习目标与要求 ◆

1. 了解包装与流通加工的含义、特点和作用；
2. 掌握包装机械设备的种类和功能；
3. 熟悉常见的包装容器；
4. 掌握流通加工设备的种类和用途。



### 教学引导案例

#### 我国液态食品包装机械的市场竞争与未来展望

我国国内液态食品包装机械市场竞争状况表现为高、中、低端三个层次：低端市场主要是数量众多的中小企业，生产大量低水平、低档次、价格较低的产品，这些企业大量分布在浙江、江苏、广东和山东等地区；中端市场是有一定的经济实力及新产品开发能力的企业，但它们的产品仿制多、创新少，整体技术水平不高，且产品的自动化水平较低，无法进入高端市场；高端市场中已经出现能够生产中高端产品的企业，它们生产的部分产品已经达到国际先进水平，能够与大型跨国公司的同类产品在国内市场及部分海外市场进行正面竞争，如江苏新美星、广州达意隆。

总体来说，我国液态食品包装机械的市场仍处于中低端市场的激烈竞争中，而液态食品包装设备的高端市场进口仍然较多，随着国内新产品的不断研发、新技术的不断突破以及国产液态食品包装设备显著的性价比优势，进口设备在我国液态食品包装机械市场的占有率将逐年降低，取而代之的是国产设备的出口能力增强。

随着我国经济的快速发展，国内居民的购买力水平和消费意愿也逐步增强，消费观念将趋向进一步提高生活质量。饮料、酒类、食用油及调味品等液态食品的市场需求也将随着经济的发展和人们生活水平的提

高而稳步增长。长期来看,我国饮料、酒类、食用油及调味品等液态食品行业仍有较大增长空间,尤其是农村地区消费能力的提升将大大拉动其对饮料等液态食品的消费。

总之,下游行业的快速发展以及人们对生活品质的追求,必然要求企业投入相应的包装设备以满足生产的需要,同时也将对包装机械的高精度、智能化、高速化水平提出更高的要求,因此我国液态食品包装机械设备将呈现较为广阔的市场前景。

**点评:**竞争的核心在于技术,技术的关键在于创新。国内液态食品包装机械的生产企业只有立足于不断创新,加大研发投入力度,不断改进技术,提高包装机械的智能化、高速化水平,才能在国内外的市场竞争中立于不败之地。

资料来源:根据中国包装机械网新闻资料汇编

## 第一节 包装与流通加工设备概述

### 一、包装设备概述

包装是产品进入流通领域的必要条件,而实现包装的主要手段是采用包装设备。包装设备是指完成全部或部分包装过程的一类机器。运用高效率的包装设备,可以实现自动化和提高作业效率。随着时代的发展和技术的进步,包装设备在流通领域中正起着越来越大的作用。

#### (一) 包装设备的概念

在产品流通的过程中,为了有效地保护商品、方便运输、促进销售,需要对产品进行合理的包装。包装过程包括成型、充填、封口、裹包等主要包装程序,以及清洗、干燥、杀菌、贴标、捆扎、集装、拆卸等其他辅助包装工序。完成全部或部分包装过程的机械称为包装机械设备。

#### (二) 包装机械设备的特点

包装机械多属于自动机,因此,它既有一般自动机的共性,也有其自身的特点,主要有以下几个方面。

- (1) 包装机械一般结构复杂,运动速度快,动作精度高。
- (2) 用于食品和药品的包装机械要便于清洗。
- (3) 包装机的电动机功率较小。
- (4) 包装机械应该在标准卫生条件下工作,不能有任何污染产品现象。
- (5) 包装机一般采用无级变速装置,便于灵活调整速度等指标。
- (6) 包装机械属于特殊类型的专业机械,种类多,生产数量有限。

#### (三) 包装设备的作用

包装设备在物流领域起相当重要的作用,主要体现在以下几个方面。

##### 1. 大幅度地提高生产效率

采用手工包装,劳动强度大,效率低,采用机械化操作后,能够改善工人的劳动条件,

大大提高生产效率。

### 2. 极大地提高包装的技术水平

采用设备包装,可以减少污染机会,保证产品的质量。例如采用真空、充气和无菌包装设备,可以延长食品的保质期。设备包装易于实现包装的规格化、标准化,被包装物品外观整齐、美观。

### 3. 减少物料损耗从而降低成本

采用机械设备包装能防止物品散失,节约原材料。对于松散产品,如棉花、烟叶等,采用设备压缩包装,可减少体积,降低包装成本,有利于装卸、运输和保管作业,节约储运费用。

## (四) 包装设备的发展趋势

包装工业不断发展,各行业对商品包装的需求也越来越多元化和精细化,当前的包装设备市场竞争也日趋激烈,促使未来的包装设备正朝着以下几个方向发展。

### 1. 高新技术的采用使包装机械设备自动化程度逐渐提高

包装设备与计算机紧密结合,实现机电一体化控制,将自动化操作程序、数据收集系统、自动检测系统更多地应用于包装设备之中。把机械、计算机、微电子、传感器等多种学科的先进技术融为一体,给包装设备在设计、制造和控制方面都带来了深刻的变化。

### 2. 在单机高速化的同时更加注重系统效率的提升

高速化是提高包装机械生产效率的主要途径,并且成为一种趋势,与此同时,还将更多的注意力投向整个包装系统的生产效率上,使高速化向更深层次发展,使包装系统更加经济、合理。

### 3. 包装设备性能具备更好的柔性和灵活性

随着市场竞争日益加剧,产品更新换代的周期已越来越短,因此要求包装设备具有良好的柔性和灵活性,使包装设备的寿命远大于产品的寿命周期,这样才能符合经济性要求。许多专家预测,多用途、高效率、简洁化、组合化、可移动、更小型、更大的柔性和灵活性将是未来包装设备发展的重要趋势。

### 4. 更加注重成套性和配套性

包装设备的成套性和配套性关系包装设备的功能能否全部发挥,只重视主机生产,而不考虑配套设备完整,将使包装设备应有的功能不能完全发挥出来。因此开发配套设备,使主机的功能得到最大的发挥,是提高设备的市场竞争力和经济性至关重要的因素。

### 5. 进一步提高标准化水平

为了缩短包装机械制造周期,降低生产成本,便于组织工业化生产,以方便用户使用和维修,整机和部件的标准化、系列化将逐步深化。

## 二、流通加工设备概述

### (一) 流通加工设备的含义

流通加工是为了提高物流速度和物品的利用率,在物品进入流通领域以后,按照客户的要求进行的加工活动,为了促进销售、维护商品质量和提高物流效率,对物品进行一定

程度的加工。流通加工的内容一般包括袋装、量化小包装、拴牌子、贴标签、配货、拣选、分类、混装、刷标记等。生产的外延流通加工包括剪断、打孔、折弯、拉拔、组装、改装、配套以及混凝土搅拌等。

流通加工设备是指完成流通加工任务的专门机械设备。在流通加工过程中,尽管由于流通加工设备的使用而发生商品实体损耗和价值转移,但通过对流通中的商品进行加工,可以改变或完善商品的原有形态来实现生产与消费的桥梁和纽带作用,并使商品在流通过程中的价值增加,利用流通加工设备实现流通加工的特殊作用。

## (二) 流通加工的作用

流通加工大多是简单加工,而不是复杂加工,它是对生产加工的一种辅助及补充,是为流通创造条件的,这种为流通所进行的加工与直接为消费进行的加工在目的上是有所区别的,这也是流通加工不同于一般生产加工的特殊之处。

### 1. 提高原材料的利用率

通过流通加工进行集中下料,将生产厂商直接运来的简单规格产品,按照用户的要求进行下料。例如,钢板进行剪裁、切裁,木材加工成各种长度及大小的板材、方型材。集中下料可以优材优用、小材大用、合理套裁,能明显地提高原材料的利用率,有很好的技术经济效果。

### 2. 方便用户

用量小或有临时需要的用户,不具备进行高效率初级加工的能力,通过流通加工可以使用户省去进行初级加工的投资、设备、人力,方便了用户。

### 3. 提高加工效率和设备利用率

在分散加工的情况下,加工设备由于生产周期和生产节奏的限制,设备利用时紧时松,使得加工过程不均衡,设备加工能力不能得到充分发挥。而流通加工面向全社会,加工数量大,加工范围广,加工任务多,可以通过建立集中加工点,采用一些效率高、技术先进、加工量大的专门机械和设备。一方面可以提高加工效率和加工质量;另一方面也可以提高设备利用率。

## (三) 流通加工的种类

随着流通加工对物流服务功能的要求增加,流通加工的种类已经越来越多,服务范围也更加广泛。

- (1) 为弥补生产领域加工不足的深加工。
- (2) 为满足需求多样化而进行的服务性加工。
- (3) 为保护产品所进行的加工。
- (4) 为提高物流效率、方便物流进行的加工。
- (5) 为促进销售的流通加工。
- (6) 为提高加工效率的流通加工。
- (7) 为提高原材料利用率而进行的流通加工。
- (8) 衔接不同的运输方式,使物流合理化的流通加工。
- (9) 以提高经济效益,追求企业利润为目的的流通加工。

(10) 生产与流通一体化的流通加工形式。

## 第二节 常用的包装设备

### 一、包装设备分类

包装设备的种类很多,分类方法也很多,主要有以下几种。

#### 1. 按包装物和包装材料的供给方式分类

按包装物和包装材料的供给方式,包装设备可以分为全自动包装设备和半自动包装设备。全自动包装设备是由设备自动供给包装物和包装材料,半自动包装设备是由人工供给。

#### 2. 按包装物的使用范围分类

按包装物的使用范围,包装设备可以分为通用包装设备、专用包装设备和多用包装设备。通用包装设备适用于多种不同类型产品的包装;专用包装设备仅适用于某一种特定产品的包装,具有较高的作业效率和包装质量;多用包装设备可以通过调整或更换机器上的某些部件,以适应多种产品的包装。

#### 3. 按包装设备的功能分类

按包装设备的功能,包装设备可以分为充填、计量、封口、裹包、捆扎、标记、清洗、灭菌等多种设备。

#### 4. 按包装的产品分类

按包装的产品,包装设备可以分为食品、药品、工业品、化工产品、建材等包装设备。

#### 5. 按包装大小分类

按包装大小,包装设备分为小包、中包、大包等包装设备。

#### 6. 按特种包装分类

按特种包装,包装设备分为收缩、拉伸、热成型、充气、真空、现场发泡等设备。

#### 7. 按被包装物形态分类

按被包装物形态,包装设备分为固体(包括块状、粒状和粉状)和液体(包括高黏度、中黏度、低黏度)等包装设备。

#### 8. 按传送方式分类

按传送方式,包装设备分为单位包装机、间歇运动多工位包装机、单头连续运动多工位包装机、多头连续运动多工位包装机等。

#### 9. 按包装容器分类

按包装容器,包装设备分为装箱、装盒、装袋、装瓶、装罐、装桶等设备。

#### 10. 按包装层次分类

按包装层次,包装设备分为单层、多层包装设备。

### 二、常见的包装容器

包装容器按照包装的方式可以分为包装袋、包装盒、包装箱、包装瓶、包装罐等。